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Формування художньо-образного сприймання 
здобувачів вищої мистецько-педагогічної освіти 
засобами української музичної культури

У статті розглянуто проблему формування художньо-образного сприймання здобу-
вачів вищої мистецько-педагогічної освіти засобами української музичної культури. 
Актуальність дослідження зумовлена потребою посилення змістових і методичних 
аспектів фахової підготовки майбутніх фахівців музично-педагогічного профілю, 
здатних глибоко сприймати, інтерпретувати й художньо осмислювати музичні 
твори в образно-смисловому, культурно-історичному та ціннісному контекстах. 
Мета статті полягає в обґрунтуванні методичних засад формування художньо-
образного сприймання здобувачів засобами української музичної культури. Методо-
логія ґрунтується на використанні теоретичних методів аналізу, систематизації, 
узагальнення та конкретизації наукових джерел. Уточнено сутність художньо-образ-
ного сприймання як емоційно-перцептивного, асоціативного та інтерпретаційного 
процесу, що забезпечує цілісне осягнення художнього образу, інтонаційно-смислової 
будови, емоційної драматургії та культурного змісту музичного твору. Обґрунто-
вано формувальний потенціал української музичної культури, яка поєднує фольклорні 
джерела, історико-культурну пам’ять, національні інтонації, жанрово-стильове роз-
маїття, символічні образи й ціннісні смисли. Увагу приділено українському фольклору, 
бандурним композиціям і творам із рисами полістилістики як проявам української 
музичної культури. Визначено методичні орієнтири формування художньо-образного 
сприймання: художньо-слухове спостереження, ідентифікацію емоційних станів, 
створення словника образів звучання, художньо-метафоричне тлумачення змісту 
музики, музичне переінтонування, виконавську імпровізацію та художньо-педагогічну 
інтерпретацію. Зроблено висновок, що використання творів української музичної 
культури сприяє активізації емоційного переживання, образної уяви, асоціативного 
мислення, інтерпретаційної діяльності та ціннісного осмислення музичного твору.
Ключові слова: українська музична культура, український фольклор, бандурні ком-
позиції, полістилістика, художньо-образне сприймання, національно-культурна іден-
тичність, вища мистецько-педагогічна освіта.

Постановка проблеми. Фахова підготовка 
здобувачів вищої мистецько-педагогічної освіти 
передбачає не лише оволодіння системою спе-
ціальних знань, умінь і виконавсько-педагогіч-
них навичок, а й розвиток здатності до глибокого 
сприймання, інтерпретації та художнього осмис-
лення музичних творів у їх культурно-історичному, 
образно-смисловому й стильовому контекстах. 
Саме художньо-образне сприймання забезпечує 
здатність здобувача не лише емоційно реагувати 
на музичний твір, а й усвідомлювати його образну 
структуру, інтонаційно-смислове наповнення, куль-
турні коди, стильові ознаки та ціннісний потенціал.

У цьому контексті українська музична культура 
постає важливим чинником формування худож-
ньо-образного сприймання здобувачів, оскільки 
поєднує в собі історичну пам’ять, національні 
художні традиції, фольклорні джерела, символічні 
образи, духовно-ціннісні орієнтири та різноманітні 
форми їх сучасного мистецького втілення. 

Важливою складовою української музичної 
культури є український фольклор, у якому скон-
центровано багатство народнопоетичних образів, 

інтонацій, ритмічних структур, символів, емоційних 
станів і ціннісних уявлень. З українським музичним 
фольклором тісно пов’язане бандурне мистецтво, 
у межах якого народнопісенні інтонації, історичні 
сюжети, символічні образи та національні смисли 
набувають нового художнього втілення в сучасних 
бандурних композиціях. Окремого значення набу-
вають сучасні твори, позначені рисами полістиліс-
тики, оскільки вони дають змогу розглядати укра-
їнську музичну культуру у взаємодії традиційних 
і сучасних засобів музичної виразності.

Отже, актуальність дослідження зумовлена 
необхідністю обґрунтування української музич-
ної культури як важливого чинника формування 
художньо-образного сприймання здобувачів вищої 
мистецько-педагогічної освіти, а також потребою 
уточнення методичних можливостей використання 
її фольклорних, національно-ідентифікаційних, 
образно-смислових і стильових ресурсів у цьому 
процесі.

Огляд літератури. Проблема художньо-образ-
ного сприймання у мистецько-педагогічній освіті 
розглядається у взаємозв’язку з дослідженнями 
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музичного сприймання, художньо-образного мис-
лення, інтерпретації художнього образу та фор-
мування здатності до цілісного осягнення музич-
ного твору. У цьому контексті важливими є праці 
Т. Грінченко (2020), Лі Іцзя (2023), О. Ростовського 
(2011), А. Ткачук (2010) та ін. Окремі аспекти підго-
товки здобувачів до сприймання музичних образів, 
інтерпретації художнього змісту твору, створення 
музично-образної драматургії та роботи над худож-
нім образом у вокально-виконавській чи інструмен-
тально-виконавській підготовці висвітлено у пра-
цях Н. Косінської (2021), Чень Цзицзяня (2018). 
Окрему групу становлять сучасні дослідження, 
у яких українська музична культура, національне 
музичне мистецтво й український фольклор роз-
глядаються як чинники мистецько-освітнього, про-
фесійного, ціннісного й національно-ідентифіка-
ційного становлення особистості. Зокрема Т. Дуда, 
Л. Остап’юк і С. Хомин (2025), Л. Василевська-
Скупа, І. Швець і Л. Остапчук (2022), акцентують 
на освітньому, виховному та ціннісному потенціалі 
українського музичного мистецтва у професійній 
підготовці майбутніх фахівців музично-педаго-
гічної сфери. Український фольклор як складову 
національного музичного мистецтва розглянуто 
у працях Лі Юйлін (2022), Федоришин, В., Хоружа, 
О., & Ван Кань (2023), Чжан Юй (2019), О. Козіної 
(2014) як джерело образної уяви, емоційно-цінніс-
ного ставлення та художнього осмислення музики.

Водночас аналіз наукової літератури засвід-
чує, що попри наявність праць, що висвітлювали 
важливість формування художньо-образного мис-
лення, сприймання, образної уяви, недостатньо 
опрацьованим залишається питання цілісного 
розкриття української музичної культури як засобу 
формування художньо-образного сприймання здо-
бувачів вищої мистецько-педагогічної освіти.

Мета статті – обґрунтувати методичні засади 
формування художньо-образного сприймання здо-
бувачів вищої мистецько-педагогічної освіти засо-
бами української музичної культури. 

Відповідно до мети були поставлені наступні 
завдання:

–	 уточнити сутність художньо-образного сприй-
мання як важливої складової фахової підготовки 
здобувачів вищої мистецько-педагогічної освіти;

–	  обґрунтувати формувальний потенціал 
української музичної культури у процесі розвитку 
здатності здобувачів до емоційного, образно-смис-
лового та інтерпретаційного осягнення музичних 
творів;

–	 визначити методичні орієнтири використання 
української музичної культури, зокрема україн-
ського фольклору, бандурних композицій і творів 
із рисами полістилістики, у формуванні художньо-
образного сприймання здобувачів.

Методологія дослідження. У статті вико-
ристано теоретичні методи дослідження. Метод 

аналізу дав змогу опрацювати наукові джерела 
з проблем художньо-образного сприймання, укра-
їнської музичної культури, музичного фольклору, 
бандурних композицій і полістилістики. Метод 
систематизації використано для впорядкування 
основних наукових підходів до досліджуваної про-
блеми. Метод узагальнення дав змогу обґрун-
тувати українську музичну культуру як чинник 
формування художньо-образного сприймання 
здобувачів. Метод конкретизації застосовано для 
визначення методичних орієнтирів використання 
творів української музичної культури у процесі 
формування художньо-образного сприймання здо-
бувачів.

Результати та їх обговорення. З огляду на 
зміст дослідження, поняття «здобувачі вищої 
мистецько-педагогічної освіти» у статті вжива-
ється стосовно майбутніх фахівців музично-педа-
гогічного профілю, підготовка яких спрямована 
на опанування музичного мистецтва, його інтер-
претацію та подальше використання у педагогіч-
ній діяльності. Майбутня професійна діяльність 
такого фахівця безпосередньо пов’язана зі сві-
том музики як видом мистецтва, що «відтворює 
дійсність звуковими художніми образами і харак-
теризується особливо активним і безпосереднім 
впливом на внутрішній світ людини» (Ростовський, 
2011, с. 607). Саме тому фахова підготовка здобу-
вачів має бути спрямована не лише на засвоєння 
музично-теоретичних знань і виконавських умінь, 
а й на розвиток здатності до глибокого емоційного, 
образно-смислового та інтерпретаційного осяг-
нення музичних творів. Здобувач має навчитися 
усвідомлювати емоційний зміст музичного твору, 
його художньо-інтонаційні образи, засоби музич-
ної виразності, культурно-історичний контекст 
і ціннісні смисли. Така здатність є необхідною 
умовою не лише для власного художнього розви-
тку майбутнього фахівця, а й для його подальшої 
виконавської, педагогічної та просвітницької діяль-
ності. Адже розкривати художньо-образний зміст 
музичних творів слухачам здатен лише той педа-
гог-музикант, який сам володіє досвідом глибокого 
сприймання, інтерпретації та особистісного пере-
живання музичного мистецтва.

Як відомо з досліджень у галузі психоло-
гії та мистецької педагогіки, художньо-образне 
сприймання і художньо-образне мислення 
є взаємопов’язаними, проте не тотожними проце-
сами. Художньо-образне сприймання передусім 
пов’язане з емоційно-чуттєвим осягненням мис-
тецького твору, виникненням асоціацій, уявлень, 
естетичних вражень та первинним осмисленням 
художнього образу. Натомість художньо-образне 
мислення передбачає подальше творче перетво-
рення сприйнятого матеріалу, його інтерпретацію, 
узагальнення та включення у власний художній 
досвід особистості.
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У галузі музичного мистецтва художньо-
образне сприймання виявляється у здатності 
здобувача емоційно реагувати на музичний твір, 
усвідомлювати його інтонаційно-смислове напо-
внення, характер мелодичного розвитку, ритмічну 
організацію, гармонічне забарвлення, темброву 
виразність і загальну драматургію. Воно забезпе-
чує не лише слухове сприймання музики, а й фор-
мування цілісного уявлення про її художній образ, 
емоційний зміст і культурно-смисловий контекст.

Художньо-образне сприймання можна розгля-
дати як основу для розвитку художньо-образного 
мислення, оскільки саме через сприймання музич-
ного твору відбувається первинне входження осо-
бистості у його образний світ. Чим глибшим є емо-
ційне переживання, асоціативне осмислення та 
інтерпретаційне осягнення твору, тим більшою 
мірою здобувач здатний до самостійного худож-
нього аналізу, виконавської інтерпретації та твор-
чого переосмислення музичного матеріалу.

Звернення до проблеми формування художньо-
образного сприймання здобувачів вищої мистецько-
педагогічної освіти безпосередньо пов’язане 
з положеннями педагогіки музичного сприймання. 
За визначенням О. Ростовського, предметом цієї 
науки є «доцільна організація художньо-творчої 
діяльності слухачів у процесі музичного сприй-
мання» (Ростовський, 1997, с. 4). У контексті нашого 
дослідження це положення є важливим, оскільки 
формування художньо-образного сприймання 
здобувачів потребує не лише добору відповідного 
музичного матеріалу, а й організації такої художньо-
творчої діяльності, яка активізує емоційне пережи-
вання, образну уяву, інтерпретаційне мислення та 
здатність до цілісного осягнення музичного твору. 
Саме тому в межах нашого дослідження особлива 
увага зосереджується на українській музичній куль-
турі як змістовно насиченому мистецькому матері-
алі, здатному активізувати емоційне переживання, 
образну уяву, інтерпретаційне мислення та ціннісне 
осмислення музичного твору.

Українська музична культура є цілісним і бага-
товимірним явищем, у якому поєднуються істо-
ричний досвід народу, фольклорні джерела, про-
фесійна композиторська творчість, виконавські 
традиції, жанрово-стильове розмаїття та система 
національних художніх образів. Саме тому її вико-
ристання у фаховій підготовці здобувачів вищої 
мистецько-педагогічної освіти не може зводитися 
лише до ознайомлення з окремими творами чи 
фактами музичної історії. Українська музична 
культура має значний формувальний потенціал, 
оскільки вводить здобувачів у простір національ-
них інтонацій, образів, символів, емоційних станів 
і ціннісних смислів, що сприяють глибшому худож-
ньо-образному сприйманню музичних творів.

У сучасних дослідженнях українська музична 
культура й національне музичне мистецтво дедалі 

частіше розглядаються як важливий чинник фахо-
вого, ціннісного й національно-ідентифікаційного 
становлення майбутніх педагогів-музикантів. 
Зокрема, Т. Дуда, Л. Остап’юк і С. Хомин, аналі-
зуючи українознавчий вектор фахової підготовки 
майбутніх учителів музичного мистецтва, наголо-
шують на «ціннісно-смисловому наповненні украї-
нознавчого змісту як інтегрального фактора освіт-
нього процесу». Ця думка є важливою для нашого 
дослідження, оскільки художньо-образне сприй-
мання формується не лише через емоційне реа-
гування на музику, а й через усвідомлення її куль-
турного змісту, національної символіки та зв’язку 
з історичною пам’яттю (Дуда, Остап’юк, & Хомин, 
2025).

Формувальний потенціал української музичної 
культури виявляється у тому, що вона дає змогу 
здобувачам сприймати музичний твір як носій не 
лише художнього образу, а й ширшого культурного 
досвіду. Через українське музичне мистецтво здо-
бувачі навчаються розпізнавати інтонаційні осо-
бливості національної музичної мови, усвідомлю-
вати зв’язок музичного образу з фольклорними 
джерелами, історичними подіями, народними 
уявленнями, морально-етичними цінностями та 
національною картиною світу. У цьому процесі 
художньо-образне сприймання набуває не тільки 
емоційно-чуттєвого, а й культурно-смислового 
характеру.

Важливим є й те, що українське музичне мис-
тецтво безпосередньо пов’язане з формуванням 
національної самосвідомості та ціннісного став-
лення до культури. Л. Василевська-Скупа, І. Швець 
і Л. Остапчук зазначають: «Народне музичне мис-
тецтво має могутній культуротворчий та націєтвор-
чий потенціал для виховання духовності особис-
тості» (Василевська-Скупа, Швець, & Остапчук, 
2022, с.100). Для нашої теми ця позиція дає під-
стави розглядати українську музичну культуру як 
середовище, у якому художньо-образне сприй-
мання здобувачів формується у взаємозв’язку 
з національно-культурною ідентичністю, емоцій-
ною причетністю до традиції та здатністю осмис-
лювати музичний твір як частину духовного досвіду 
народу. 

Таким чином, українська музична культура 
створює змістову основу для формування худож-
ньо-образного сприймання здобувачів, оскільки 
поєднує музичний, емоційний, ціннісний і куль-
турно-смисловий компоненти.

Оскільки українська музична культура є бага-
товимірним явищем, у межах цієї статті її фор-
мувальний потенціал конкретизується через коб-
зарсько-бандурне мистецтво та сучасні бандурні 
композиції. Такий підхід є виправданим, адже бан-
дурне мистецтво поєднує фольклорні джерела, 
історико-культурну пам’ять, національну символіку, 
виконавську традицію та сучасні стильові пошуки. 
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Завдяки цьому бандурні композиції можуть розгля-
датися як один із показових матеріалів української 
музичної культури, здатний активізувати емоційне 
переживання, образну уяву, інтерпретаційне мис-
лення та ціннісне осмислення музичного твору.

Формування художньо-образного сприймання 
здобувачів вищої мистецько-педагогічної освіти 
потребує добору таких методів, які активізують емо-
ційне переживання музичного твору, образну уяву, 
асоціативне мислення, інтерпретаційну діяльність 
і здатність до цілісного осягнення художнього змісту.

Методичні орієнтири формування художньо-
образного сприймання здобувачів доцільно визна-
чати з урахуванням напрацювань, присвячених 
художньо-образному мисленню, музично-виконав-
ській інтерпретації та використанню української 
музичної культури у фаховій підготовці.

Важливими для визначення методичних орієн-
тирів є напрацювання Чжан Їфу, який, досліджуючи 
художньо-образне сприйняття в процесі інструмен-
тально-виконавської підготовки студентів, визна-
чає його чинниками «чутливість музичного слуху, 
глибину емоційного відгуку на характер музичної 
інформації, розвиненість усіх видів мислення, 
творчої уяви та наявність спеціальних музичних 
знань» (Чжан Їфу, 2016, с. 73). Хоча автор вико-
ристовує поняття «сприйняття», його методичні 
положення можуть бути адаптовані до проблеми 
формування художньо-образного сприймання, 
оскільки вони спрямовані на активізацію емоційно-
перцептивної, когнітивної та творчо-інтерпретацій-
ної сфер здобувачів.

До найбільш продуктивних методичних орі-
єнтирів у роботі з творами української музичної 
культури можна віднести: художньо-слухове спо-
стереження; ідентифікацію емоційних станів; 
створення «словника образів звучання»; акти-
візацію внутрішньо-слухових уявлень; аналіз 
авторського тексту; художньо-метафоричне 
тлумачення змісту музики; виконавську імпро-
візацію; музичне переінтонування та художньо-
педагогічну інтерпретацію. Застосування цих 
методів дає змогу спрямувати сприймання здобу-
вачів не лише на зовнішні ознаки музичного твору, 
а й на виявлення його образно-смислової струк-
тури, емоційної драматургії, інтонаційної природи 
та культурного контексту.

Особливо доцільним є використання таких 
методів у процесі роботи з українським фоль-
клором, бандурними композиціями та сучасними 
творами з рисами полістилістики. Наприклад, під 
час аналізу бандурної композиції художньо-слу-
хове спостереження може бути спрямоване на 
виявлення народнопісенних інтонацій, тембрової 
виразності бандури, характеру мелодичного роз-
витку й емоційного стану твору. Метод «словника 
образів звучання» допомагає здобувачам вербалі-
зувати власні асоціації, визначати провідні художні 

образи та співвідносити їх із національно-куль-
турними смислами. Художньо-педагогічна інтер-
претація, своєю чергою, сприяє осмисленню того, 
як фольклорне джерело, історичний сюжет або 
символічний образ набувають нового звучання 
в сучасній бандурній композиції.

Звернення до творів із рисами полістилістики 
розширює методичні можливості формування 
художньо-образного сприймання. Як засвідчу-
ють дослідження сучасної бандурної творчості, 
зокрема праці Я. Аліксійчука, І. Лісняк, І. Джурги, 
Г. Матвіїв, у бандурних композиціях можуть вза-
ємодіяти фольклорні, академічні, неофольклорні, 
естрадні, джазові та інші стильові елементи. Для 
здобувачів це важливо, оскільки сприймання 
такого твору потребує не лише емоційного відгуку, 
а й уміння розпізнавати стильові нашарування, 
співвідносити традиційні й сучасні засоби музичної 
виразності, осмислювати музичний образ у шир-
шому культурно-історичному контексті.

Використання зазначених методів у роботі 
з творами української музичної культури, зокрема 
з українським фольклором, бандурними компо-
зиціями та сучасними творами з рисами полісти-
лістики, дає змогу активізувати емоційне пере-
живання, образну уяву, асоціативне мислення та 
інтерпретаційну діяльність здобувачів.

Висновки та перспективи подальших науко-
вих розвідок. 

1. Уточнено сутність художньо-образного 
сприймання як важливої складової фахової під-
готовки здобувачів вищої мистецько-педагогічної 
освіти. Встановлено, що воно не зводиться лише 
до емоційного реагування на музичний твір, а охо-
плює здатність здобувача цілісно сприймати інто-
наційно-смислову будову музики, усвідомлювати її 
художній образ, емоційну драматургію, культурний 
контекст і ціннісний зміст. У цьому аспекті худож-
ньо-образне сприймання виступає основою для 
подальшої інтерпретаційної, виконавської та педа-
гогічної діяльності майбутнього фахівця музично-
педагогічного профілю.

2. Обґрунтовано формувальний потенціал укра-
їнської музичної культури у процесі емоційного, 
образно-смислового та інтерпретаційного осяг-
нення музичних творів. Обгрунтовано, що україн-
ська музична культура як цілісне мистецьке явище 
поєднує фольклорні джерела, національні інтона-
ції, історико-культурну пам’ять, жанрово-стильове 
розмаїття та систему художніх образів, які сприя-
ють поглибленню художньо-образного сприймання 
здобувачів.

3. Визначено методичні орієнтири викорис-
тання творів української музичної культури у фор-
муванні художньо-образного сприймання здобу-
вачів їх застосування на матеріалі українського 
фольклору, бандурних композицій і сучасних тво-
рів із рисами полістилістики сприяє активізації 
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емоційно-перцептивної, асоціативної, аналітичної 
та творчо-інтерпретаційної діяльності здобувачів.

Перспективи подальших наукових розвідок 
убачаємо в розробленні конкретної методики вико-
ристання творів української музичної культури 
у фаховій підготовці здобувачів вищої мистецько-
педагогічної освіти, а також у доборі й аналізі 
репертуарних зразків, зокрема бандурних компо-
зицій, які можуть бути ефективними для форму-
вання художньо-образного сприймання.
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The article examines the problem of forming artistic-imagery perception in students of higher 
arts and pedagogical education through Ukrainian musical culture. The relevance of the study 
is determined by the need to strengthen the content-related and methodological aspects 
of professional training for future specialists in the music-pedagogical field who are able to 
perceive, interpret and artistically comprehend musical works in their imagery-semantic, cul-
tural-historical and value-based contexts. The purpose of the article is to substantiate the 
methodological foundations for forming students’ artistic-imagery perception through Ukrain-
ian musical culture. The methodology is based on the use of theoretical methods of analysis, 
systematization, generalization and concretization of scientific sources. The essence of artis-
tic-imagery perception is clarified as an emotional-perceptive, associative and interpretive 
process that ensures a holistic comprehension of the artistic image, intonational-semantic 
structure, emotional dramaturgy and cultural meaning of a musical work. The formative poten-
tial of Ukrainian musical culture is substantiated, as it combines folklore sources, historical 
and cultural memory, national intonations, genre and stylistic diversity, symbolic images and 
value meanings. Special attention is paid to Ukrainian folklore, bandura compositions and 
works marked by features of polystylistics as manifestations of Ukrainian musical culture. The 
article identifies methodological guidelines for forming artistic-imagery perception, including 
artistic-auditory observation, identification of emotional states, creation of a vocabulary of 
sound images, artistic-metaphorical interpretation of musical content, musical re-intonation, 
performance improvisation and artistic-pedagogical interpretation. It is concluded that the use 
of works of Ukrainian musical culture contributes to the activation of emotional experience, 
imagery imagination, associative thinking, interpretive activity and value-based comprehen-
sion of a musical work.
Keywords: Ukrainian musical culture, Ukrainian folklore, bandura compositions, polystylis-
tics, artistic-imagery perception, national-cultural identity, higher arts and pedagogical edu-
cation.
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